Bu testte 80 soru vardir.

1. - 6. sorularda, ciimlede bog birakilan yerlere 4. United Nations (UN) steht fiir eine .
uygun diisen sézciik veya ifadeyi bulunuz. Staatenverbindung, der alle Staaten ---- kénnen,
sofern sie fahig und Willens sind, die Pflichten der

UN-Charta anzuerkennen.

Wahrend die meisten Menschen vergleichsweise

problemlos ihren Alltag meistern, miissen manche A) angehéren B) annehmen C) anordnen
von uns mit schweren ---- leben, wie etwa mit

kérperlichen Behinderungen. D) belangen E) beteiligen

A) Herablassungen B) Versdumnissen

C) Beeintrachtigungen D) Unaufrichtigkeiten

E) Entartungen
5. Schon ein kurzer Blick in den Nachthimmel zeigt,

dass die Sterne nicht alle gleich hell sind und bei
genauerem Hinsehen lassen sich auch die Farben

A) umstellen B) unterscheiden C) erobern
Unter "Aufkldrung" verstand man die Menschen mit
Hilfe der Vernunft zu einem ---- Versténdnis ihrer D) zustellen E) bestehen
Umwelt zu verhelfen, sie aus ihrem Aberglauben zu
befreien.
A) sinnlosen B) schlechten C) bosen
D) besseren E) engeren
6. Wer sich heutzutage keines der sozialen Netzwerke
Igedient, bekommt den Eindruck, in der
Offentlichkeit kein Gehor zu ----.
A) finden B) bringen C) ersuchen
Die dlteste Stadt mit einer 6ffentlichen Kanalisation, D) schenken E) kommen

die ---- entdeckt wurde, ist Mohenjo-Daro, eine der
Hauptstadte der Induskultur.

A) fast B) dort C) ehemals

D) gegebenenfalls E) bisher
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10. ----in der Renaissance die liblichen, starken
Farbkontraste pastelligen Farben wichen, wurden
sie im Klassizismus auf Grauténe beschrankt.

7. -16. sorularda, ciimlede bos birakilan yerlere
uygun diisen s6zciik veya ifadeyi bulunuz.

7. Mit dem Beginn der wissenschaftlich-technischen A) Dass B) Wahrend C) Jeher
Revolution Mitte des 20. Jh. ist eine stiirmische
Zunahme ---- Informationen zu verzeichnen. D) Sobald E) Wieweit
A)in B) ab C) durch
D) fur E) von

11. Bei schweren Depressionen hingt eine
Psychotherapie davon ab, was ein Patient ---- und
ob es freie Therapiepldtze in der Ndhe gibt.

8. Alle Schneekristalle haben eine sechseckige A) méchte B) wiirde C) sollte
Grundform und sehen ---- Temperatur, bei der sich
der Schnee bildet, wie Schneesternchen, Eisnadeln D) kénne E) wollte
oder Pléittchen aus.

A) eher als B) je nach C) schon dann

D) nach wie E) so etwa

12. Es gibt Evolutionsbiologen, die meinen, die Kunst
miisse fiir den Kiinstler einen Uberlebensvorteil
geboten ----, um kreativ zu werden.

A) werden B) hatten C) haben

9. Bei beschrinkten, 6ffentlichen Mitteln miissen
Bildungsreformen sich nicht nur daran messen D) sollen E) wiirden
lassen, ob sie die gewiinschten Ergebnisse erzielen,
---- auch daran, welche Kosten sie verursachen.

A) denn B) dennoch C) sondern

D) wenn E) es sei denn

13. Wenn Hormone bei Schwangeren verriickt spielen,
machen ---- oft auch kleine Hormonschwankungen
schon das Leben schwer.

A) ihrem B) ihr C)sich

D) ihnen E) ihren
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14.

15.

16.

Kinder wachsen in einer Welt auf, ---- von Pluralitat
Werthaltun_gen, sozialen Beziehungen und
religiésen Uberzeugungen bestimmt ist.

A) deren B) die C) der

D) dessen E) denen

Eine Arbeitsgruppe hat die Qualitat der familidren
Beziehungen zwischen 25 bis 45 jahrigen
Erwachsenen ----.

A) erforscht B) erforschen
C) erforscht sein D) erforschen werden

E) sich erforscht

Heute kénnen Biicher online gekauft oder
heruntergeladen werden und dann entweder auf
dem PC oder auf einem Lesergerét gelesen ----.

A) haben B) wiirden C) wéren

D) werden E) sein
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17. - 21. sorularda, asagidaki pargada
numaralanmis yerlere uygun diisen sézciik veya
ifadeyi bulunuz.

Musik (17)---- Emotionen aus und Menschen rund um
den Globus empfinden bei gleichen Kldngen offenbar
dhnlich. Welche Bilder die Melodien jedoch vor unserem
geistigen Auge entstehen lassen, féllt in verschiedenen
Kulturen (18)---- unterschiedlich aus.
Neurowissenschaftler aus Deutschland sind in den
Norden Kameruns gereist und haben 25 Angehérigen
des Mafa-Volks eine Palette klassischer Tanzmusik
vorgespielt. Die Mafa leben noch sehr (19)---- und waren
zuvor mit westlichen Klangen nicht in Beriihrung
gekommen. Als die Wissenschaftler Mafa und Deutsche
baten, jedem der Klénge (20)---- von drei Wértern
zuzuordnen, fiel das Ergebnis unterschiedlich aus. Trotz
gleichen, emotionalen (21)---- assoziierten die
Angehdrigen beider Kulturen grundlegend verschiedene
Begriffe mit der Musik.

A) lost B) bringt C) deutet
D) leitet E) fuhrt

A) samtlich B) aneinander C) mithin
D) anstelle E) dagegen

A) Uberliefert B) priviligiert C) traditionell
D) international E) uberfordert

20.

A) einem B) eine

D) eines

21.

A) Gehalts B) Inhalts

D) Zusatzes

C) einer

E) ein

C) Resultats

E) Ansatzes
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22. - 26. sorularda, asagidaki pargada
numaralanmis yerlere uygun diisen sézciik veya
ifadeyi bulunuz.

Im 19. Jahrhundert kam in Europa ein (22)---- Musikstil
auf, der von den damaligen Auffassungen von der
Natur, der Dichtung und der Malerei beeinflusst wurde.
Nicht nur Dichter und Maler versuchten, ihre Geftihle
zum (23)---- zu bringen, sondern auch Komponisten.
Diese Kunstrichtung wird Romantik genannt und

(24)---- bis in das friihe 20. Jahrhundert an. In dieser Zeit
wurden neben groen Symphonien und Konzerten eine
grofe Anzahl von beriihmten Tanzstlicken geschrieben.
Zu den bedeutenden Komponisten dieser Zeit zahlt
unter Anderem auch Ludwig van Beethoven: (25)----
dieser berihmte Komponist den Grof3teil seiner Musik
wahrend der Epoche der Klassik geschrieben hat, so
(26)---- er doch als erster Komponist der Romantik.

22,

A) gefallener B) neuartiger C) ahnlicher

D) haufiger E) erfahrener

23.

A) Ausdruck B) Vorteil C) Gesang
D) Ruhm E) Einbruch
24.
A) lehnte B) zog C) reichte
D) dauerte E) lief

25.

A) Auch wenn B) Als dass C) Dass
D) Weil schon E) Als ob
26.
A) ist B) reift C) gilt
D) scheint E) taucht
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27.

28.

27. - 36. sorularda, verilen ciimleyi uygun sekilde
tamamlayan ifadeyi bulunuz.

----, in das auch viele trockene Regionen Afrikas
hineingezogen werden.

A) Der Kampf ums Wasser wird in den kommenden
Jahrzehnten zum zentralen Problem

B) Er ist rund fiinf Milliarden Kubikmeter grof und liegt
2000m Uber dem Meeresspiegel

C) Denn aufer Viehwirtschaft kénnte in Afrika kinftig
verstarkt Ackerbau betrieben werden

D) In Europa ist die Zahl der Feldvogel in den
vergangenen 30 Jahren um die Halfte gesunken

E) Es handelt sich um ein sogenanntes, gespanntes
Grundwasserbecken

----, das nur mittels neuer Formen der
Energiegewinnung zu I6sen ist.

A) Der Energiebedarf wird zunehmend zum
wirtschaftlichen und 6kologischen Problem

B) Die Nachfrage der Industrieanlagen an
kostenglinstigem Strom wird immer groRer

C) Im 18. Jahrhundert nahmen die Forschungen im
Bereich der elektrischen Energieerzeugung zu

D) Die Warmeenergie muss auch durch ein neues
Ausbildungsgesetz geregelt werden

E) Der Ausstieg aus der Atomenergie stellt die
Technologie vor ein neues Bedurfnis

29.

30.

31.

Waéhrend 3500 v. Chr. die Sumerer in Mesopotamien
eine Schrift entwickelten, ----.

A) handelt es sich bei Hieroglyphen um Schriftzeichen
mit sehr bildhaftem Charakter

B) enthielten sie anstelle mehrerer hundert Wort- und
Silbenzeichen nur 22 Zeichen fir einzelne Laute

C) lebten die Menschen in Europa noch als Bauern und
verrichteten ihre Arbeiten mit Steinwerkzeugen

D) verwendeten sie eine Bautechnik, die heute von
Archéologen nicht ganz nachvollzogen werden kann

E) lassen sich beide Entwicklungen einfach miteinander
vereinbaren

----, die ihre Kompetenz auf andere Branchen
ausweiten méchten.

A) Dieses Programm stellt die einzelnen Bereiche vor
B) Das Zertifikatsprogramm richtet sich an Personen

C) Die Bewertung in den Fahrschulen stuft Fahranféanger
ein

D) Diese Behandlung ermdglicht eine schnelle Genesung
fur Kranke

E) Leere, 6ffentliche Kassen lassen den Reformeifer bald
erlahmen

----, braucht man mehr und mehr aus 6konomischen
und demografischen Griinden qualifizierte
Gastarbeiter.

A) Falls eine Gesellschaft nicht in der Lage ist, seine
Birger individuell und frei entfalten zu lassen

B) Sobald der Geburtenriickgang die Méglichkeiten einer
besseren Platzversorgung in Kindergérten erleichtert

C) Auch wenn ein verbessertes Kinderkrippenangebot zu
einer héheren Geburtenrate beitragt

D) Da die Fluchtlingsproblematik grundlegend von
den gesellschaftlichen und individuellen
Ursachen hervorgebracht wird

E) Wenn die Geburtenraten jahrzehntelang niedrig sind
und die Bevélkerung auch zunehmend altert
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32. Die Gene legen den moralischen Werdegang eines
Menschen nicht unabanderlich fest, ----.

A) so vermdgen Eltern die Moralentwicklung ihrer
Sprésslinge zu beeinflussen

B) sie verfiigen aber nicht tber die erforderliche
Selbstkontrolle am Arbeitsplatz

C) diese fehlende Balance liegt vor allem daran, dass
das junge Gehirn nicht ausgereift ist

D) sondern sie besitzt bereits ein ausgepragtes Gespur
fur moralische Feinheiten

E) desweilen entscheiden die Eltern zwischen sozialer
Konvention und moralischem Gebot

33. Unter einem offenen Sternhaufen versteht man eine
lose Ansammlung von Sternen, ----.

A) mit denen sich auch die Wirkung eines Schwarzen
Loches erklaren lieRe

B) die die entstehende Strahlung vollstandig in die
kosmische Umgebung entweichen lassen

C) die alle zur gleichen Zeit aus einer Gas- und
Staubwolke im Universum entstanden sind

D) weswegen sie noch inmitten dieser Wolke aus Gas
und Staub erkennbar sein werden

E) weil diese Gaswolken nur dann entstehen kénnen,
nachdem er sich aufgel6st hat

34. Bei allen Unterschieden steht die Weltgesellschaft
im neuen Jahrtausend gemeinsam vor der Aufgabe,

A) noch kénnen Wissenschaftler dafiir sorgen, dass es
zu keinem Krieg der Kulturen kommt

B) ein friedliches Neben- und Miteinander aller Menschen
in einer lebenswerten Umwelt zu ermdglichen

C) dass Ziel ist es hierbei durch die Propaganda Ideen zu
verbreiten, die die Menschen Uberzeugen

D) in einem Weltkrieg versuchen mehrere beteiligte
Staaten, ihre Konflikte mit Gewalt zu I6sen

E) diese Konfliktherde zu unterstitzen, um jederzeit
diese Andersartigkeit hervorheben zu kénnen

35. Wer sich entschliet, ein Geheimnis zu liiften, sollte
sich vorher im Klaren dariiber sein, dass ----.

A) mit der Enthillung von Verborgenem auch neue
Probleme entstehen, die eine harte ZerreiRprobe mit
sich bringen

B) man glaubt, dass ein anderer Mensch permanente
Anspriiche darauf hat, das Geheimnis zu kennen

C) die Wahrheit zu kennen, ihnen die Kraft gibt, die ihren
seelischen Widerstand fordert

D) ihnen ein nicht erreichbares Ziel aufgegeben wird, das
die Personen sténdig in einer Vorwartsbewegung halt

E) die neue Situation nicht bewaltigt werden kann und
man zuerst die Bindung an den Geheimnistrager I6sen
soll

36. Fast alle Szenarien der Experten miinden in
globalen Hochrechnungen, ----.

A) fiir eine globale Energiewende miisste man nicht auf
striktes Energiesparen bestehen

B) bei denen die regenerativen Energien sehr gut
wegkommen

C) sie ist also nicht seriés, auch wenn der Eindruck
erweckt wird

D) die reichen Lander mussten sich endlich dazu
durchringen

E) Sparsamkeit im Umgang mit Energie miisste zu
einer Prioritat erhoben werden
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37. - 42. sorularda, verilen Almanca ciimleye
anlamca en yakin Tiirkge climleyi, Tiirkge ciimleye
anlamca en yakin Almanca ciimleyi bulunuz.

37. Als aktive Sprachkompetenz bezeichnet man die

38.

Fahigkeit, eine Sprache selbst zu sprechen und sich
anderen Personen gegeniiber in dieser Sprache
verstandlich auszudriicken.

A) Insanlarin bir dili konusmalari ve o dili kullanarak
distncelerini agiklayabilmeleri, dil yeterliligi olarak
tanimlanmaktadir.

B) Dili etkin kullanabilme yetisi, bir dilde bagkalarina karsi
fikirlerini agiklayabilme ve akici bigcimde konusabilme
faaliyeti olarak betimlenir.

C) Etkin dil yeterliligi, bir dili konugabilme ve o dilde
anlasihr bicimde kendini diger kisilere karsi ifade
edebilme yetenegi olarak tanimlanir.

D) Dili etkin bicimde konusabilme ve baskalarina karsi
iletisim araci olarak kullanabilme, dil yetenegi olarak
tanimlanabilir.

E) Etkili bir dil yetenegi, o dili konusabilmek ve kendini
baskalarina anlasilir bir bicimde ifade edebilmek
olarak tanimlanmaktadir.

Ein Beruf ist eine auf Verdienst gerichtete,
grundlegende und regelmiRige Tatigkeit, die auf
einer Ausbildung oder besonderen Kenntnissen,
Fahigkeiten und Erfahrungen beruht.

A) Meslek; egitim veya 6zel bilgiler, beceriler ve
deneyimler kazandiran ve genelde geginmek amagli
yapilan temel ve dizenli etkinlikdir.

B) Meslek denilince geginmek amagli temel bir etkinlik
olan egitim veya 6zel bilgiler, beceriler ve deneyimler
gerektiren ugragslar anlasilir.

C) Meslek denilince egitime veya 6zel bilgilere, becerilere
ve deneyimlere dayanan temel ve duizenli etkinliklerle
geginmek anlasilir.

D) Meslek; genellikle gegcinmek amagli yapilan, egitime
veya 0Ozel bilgilere, becerilere ve deneyimlere dayanan
etkinlikler anlamina gelir.

E) Meslek; egitime veya 6zel bilgilere, becerilere ve
deneyimlere dayanan, kazan¢ amach yapilan, temel
ve dizenli bir etkinliktir.

39. Will man zu einem Verstindnis des sozialen

40.

Einflusses gelangen, muss man begreifen, wie
Menschen die Umwelt wahrnehmen und
interpretieren.

A) Cevreyi algilayabilmek ve yorumlayabilmek i¢in sosyal
etkinin anlasiimasi gerekmektedir.

B) Sosyal etkiye ulasmak istenirse ¢evrenin algilanmasi
ve dogru bir sekilde yorumlanmasi gerekmektedir.

C) Sosyal etkinligin gticiinii anlamak icin insanlarin
cevreyi algilamalarina ve yorumlamalarina dikkat
edilmelidir.

D) Sosyal etkinin anlasilmasi isteniyorsa insanlarin
cevreyi nasil algiladiklari ve yorumladiklari
kavranmalidir.

E) Sosyal etkiyi anlamak igin 6nemli olan, diinyayi oldugu
gibi anlamak degil, insanlarin onu nasil algiladigini ve
yorumladigini anlamaktir.

Uzmanlar, tarimda kullanilan kimyasallarin
besinlerde tehlikeli maddeler birakabilecegine dikkat
cekiyorlar.

A) Die Experten machen darauf aufmerksam, dass in der
Landwirtschaft benutzte Chemikalien geféhrliche
Substanzen in den Nahrungsmittel hinterlassen
kénnen.

B) Die Experten gehen davon aus, dass in der
Landwirtschaft eingesetzte Chemikalien giftige Spuren
hinterlassen kénnen, was zu bekdmpfen ist.

C) Den Feststellungen von Sachversténdigen ist zu
entnehmen, dass die Chemikalien die in der
Landwirtschaft eingesetzt werden, giftige
Spurenelemente hinterlassen kénnen.

D) Experten sind im Allgemeinen der Meinung, dass die
Chemikalien, die in der Landwirtschaft benutzt
werden, geféhrliche Substanzen in den
Nahrungsmitteln zu hinterlassen vermdégen.

E) Laut Experten vermdgen die Chemikalien, die in der
Landwirtschaft benutzt werden, gefahrliche Spuren in
den Nahrungsmitteln zu hinterlassen.
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41.

42.

Tas Devri insanlarinin, bir siiriideki hayvan sayisini
belirleyebilmek icin taglara veya kile gizdikleri basit
isaretleri kullandiklari varsayiliyor.

A) Man nimmt an, dass Steinzeitmenschen einfache
Zeichen verwendeten, die sie in Steine oder Ton
ritzten, um die Anzahl von Tieren in einer Herde
festzuhalten.

B) Man kam zu der Erkenntnis, dass Steinzeitmenschen
dazu fahig waren, die Anzahl von Tieren in einer
Herde mit auf Steine oder Ton geritzten Zeichen zu
bestimmen.

C) Die Annahme, dass die auf Steine oder Ton geritzten
einfachen Zeichen zur Festlegung der Anzahl von
Tieren in einer Herde von Steinzeitmenschen
stammen, hat sich bestatigt.

D) Um die Tiere in einer Herde zdhlen zu kénnen,
benutzten Steinzeitmenschen wahrscheinlich Steine
oder Ton, auf die sie verschiedene Zeichen ritzten.

E) Steinzeitmenschen waren in der Lage, Tiere in Herden
zu halten, deren Anzahl sie mit auf Steine oder Ton
geritzten Zeichen festhielten, was sich erst vor kurzem
herausgestellt hatte.

ilk sehir ve devletler takriben bes ila alti bin yil 6nce
Kuzey Afrika ve Asya nehir havzalarinda
kurulmustur.

A) Die ersten Stadte und Staaten in Nordafrika und Asien
wurden vor fiinf- bis sechstausend Jahren in den
Flusstalern niedergerissen.

B) Die ersten Stadte und Staaten konnte man schon vor
funf- bis sechstausend Jahren in den Flusstalern
Nordafrikas und Asiens sehen.

C) Es wurde vor flinf- bis sechstausend Jahren vermutet,
dass in den Flusstalern Nordafrikas und Asiens die
ersten Stadte und Staaten erbaut wurden.

D) Die ersten Stadte und Staaten wurden vor rund fiinf-
bis sechstausend Jahren in den Flusstélern
Nordafrikas und Asiens gegriindet.

E) Vor funf- bis sechstausend Jahren wurden die letzten
Stadte und Staaten vor allem in den Flusstélern in
Nordafrika und Asien erschaffen.

Diger sayfaya geginiz.




@5-YDS Sonbahar/ALMANCA

43.

43. - 46. sorulan asagidaki parcaya gore
cevaplayiniz.

Quellwolken enthalten gewaltige Wassermengen. Selbst
kleinere Exemplare haben eine Volumina von
annahernd 1000 Kubikkilometern. Wenn man bedenkt,
dass in jedem Kubikmeter rund ein halbes Gramm
Wasser steckt, dann wirken die zarten Luftgebilde
wahrhaftig wie fliegende Seen. Wenn diese es jedoch
beim Voruberziehen nicht regnen lassen, kommt es
nicht nur bei Landwirten zur Frustration. Weltweit geben
jedes Jahr Menschen Millionen von Dollar fiir Versuche
aus, um die ersehnte Feuchtigkeit aus dem Himmel zu
wringen. Weltweit sind 161 Millionen Menschen von
extremer Wasserknappheit betroffen, wobei 168 Lander
irgendein Stadium der Wistenbildung durchlaufen.
Auch die Turkei hat schon Dirreperioden durchgemacht
und Brasilien, China sowie weitere Lander des Nahen
Ostens hatten letzthin mit drastischer Wasserknappheit
zu kdmpfen. Falls die Weltorganisation fur Meteorologie
der Vereinten Nationen Recht behalt, wird der
Klimawandel die Lage verschlimmern. Zwar enthéalt die
Atmosphare nur 0,04 Prozent des gesamten
SuRwassers auf der Erde. Doch genau dieses Wasser
kénnten wir abgreifen — wenn wir Gliick haben. Der
definitive Beweis, dass das mdglich ist, steht nach wie
vor leider aus.

Weltweit kann man beobachten, dass ----.

A) die Durre eine ernsthafte Bedrohung darstellt, gegen
die noch keine hoffnungsbringenden Maflinahmen
getroffen werden konnten

B) nur wenige Lander von der Wasserknappheit betroffen
sind, wahrend andere Lander ihre Zukunft schon
I&ngst gesichert haben

C) die Wolken einen wichtigen Teil zu Bewadsserung der
Felder beitragen und ohne sie die Menschen schon
l&ngst ausgestorben wéren

D) die Wolken Wassertrépfchen im GréRenbereich von
Mikrometern enthalten, deren Temperatur unter dem
Gefrierpunkt liegt

E) der Mangel an Trinkwasser die Menschen veranlasst
hat nach Alternativquellen zu suchen und die
Vorhandenen besser zu nutzen

44.

45.

46.

Die Férderungen von Projekten, Regen auf
kiuinstliche Weise zu erschaffen, ----.

A) werden international sehr stark unterstutzt,
wohingegen bis zu diesem Zeitpunkt noch nichts
Handgreifliches geliefert wurde

B) werden hauptsachlich national unterstitzt, wobei es
noch nicht zu fruchtbringenden Resultaten kam, was
von manchen Organisationen kritisch hinterfragt wird

C) werden vermutlich in den n&chsten paar Jahren stark
ansteigen, da der Klimawandel in vielen Regionen die
Situation zum Guten wenden wird

D) haben bis zu diesem Zeitpunkt einen Beweis geliefert,
womit die Menschen ihr Problem I6sen kdnnten

E) haben nur bis zu einem bestimmten Grad Erfolg
gezeigt, was bei den Landwirten anstelle von
Frustration zur Freude gefiihrt hat

Die Weltorganisation fiir Meteorologie der Vereinten
Nationen vertritt die Meinung, dass ----.

A) das Klima als eine Synthese des Wetters Uber eine
Zeitspanne, die im Wesentlichen lang genug ist,
festgehalten werden kénnte

B) schnelle Wetterverdnderungen den Wasservorrat ins
Schwanken bringen kénnen, womit die Wlstenbildung
eingedammt wird

C) auf der ganzen Welt, aufgrund der Umwalzung des
Klimas, die Situation mit der Zeit noch einen
gefahrlicheren Zustand erreichen wird

D) die Ozeane, die als groRe Warmespeicher fungieren,
einen wichtigen Teil zur Bildung des Klimas beitragen

E) der Wassermangel in den néchsten paar Jahren noch
gravierender zu spuren sein wird, was man nur mithilfe
des Klimas bewaltigen kénnte

Das Problem des Wassermangels ----.

A) ist immer noch eine offene Frage, in die sehr viel
investiert wird, um eine Antwort zu finden

B) spielt nur fir die Wissenschaftler eine wichtige Rolle,
worauf die Menschen hingewiesen werden sollten

C) wurde am meisten in den USA erforscht und im letzten
Jahr wurden Millionen von Dollar fiir Projekte investiert

D) konnte nach langwierigen Arbeiten hauptséchlich in
der Tirkei geldst werden

E) war ein Fazit, dass die Weltorganisation fir
Meteorologie getroffen hatte, was kritisiert wurde

10
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47. - 50. sorularn asagidaki parcaya gore
cevaplayiniz.

Grol3e Bereiche der Erdoberflache, einschliellich des
Meeresbodens, werden von Sedimenten bedeckt, die
aus sogenanntem Lockermaterial bestehen und auf
unterschiedliche Art und Weise entstanden sind, meist
jedoch aus der Verwitterung der Kontinente. Einige sind
die Ruckstéande von Organismen, die Gehause aus
mineralischer Substanz gebildet haben, andere
wiederum bestehen aus anorganischen Kristallen, die
ausgefallt wurden. Aus den Gefligen der
Sedimentgesteine, ihren Sedimentstrukturen und ihrer
mineralogischen Zusammensetzung und ihrem
Ablagerungsraum rekonstruieren die Geologen die
ehemaligen Liefergebiete. So besteht der Gipfel des
Mount Everest, der héchste Berg der Erde, aus
fossilfiihrenden Kalksteinen, die nur im Meer gebildet
werden kénnen, was bedeutet, dass die Steine auf dem
Gipfel des Mount Everest urspriinglich einmal im Meer
gelegen haben mussten. Was fir die Gipfelsteine
dieses héchsten Berges gilt, lasst sich in gleicher Weise
auf ehemalige Kisten, Gebirge, Tieflander, Wisten und
Sumpfe Ubertragen.

47. Sedimentgestein besteht aus sogenanntem

Lockermaterial, welches ----.

A) sich durch die Wetterveranderung auf den
Hochgebirgen ablagerte

B) nur unter der Erdoberflache zu finden ist, weil es
urspriinglich den Meeresboden bedeckte

C) unter anderem durch Witterungseinfliisse in den
Erdteilen sich gebildet hat

D) einen groRen Sektor des Meeres einnimmt, da es nur
diesen bedeckt

E) in unterschiedlichen Gebieten vornehmlich in
steinhaltigen Mineralien zu finden ist

48.

49.

50.

Wahrend sich manche Sedimentgesteine aus
anorganischen Kristallen gebildet haben, bestehen
andere aus ----.

A) dem Resultat von Binnenseen, die Substanzen
ausgefallt hatten

B) Uberbleibseln von Lebewesen, deren Behausungen
mineralischen Ursprungs waren

C) Materialien, die aus Ozeanen stammen und an Land
mit organischen Substanzen reagierten

D) einem Ablagerungsraum, in dem deren
Zusammensetzungsprozess nachvollzogen wird

E) Fossilien, die nachweislich geléste, organische
Substanzen zu sich nahmen

Durch die Untersuchung mancher Gebirgsgipfel
stellte sich heraus, dass ----.

A) das dortige Gestein aus Materialien besteht, welche
einmal Teil eines Ozeans waren

B) die ehemaligen Liefergebiete fur diese Steine
mineralogisch nicht zuordnungsféhig sind

C) nur der Mount Everest ein Sedimentgestein aufweist,
das einem Binnensee entsprang

D) manche Fossilien Organismen beinhalten, deren
Ablagerungsraum nicht rekonstruierbar ist

E) sich unter anderem die Grundlagen von Kiisten,
Sumpfen und Wisten dort entwickelt haben

Die auf dem Mount Everest untersuchten Steine
zeigen, dass ----.

A) eine Ubertragung von Kiisten, Wiisten oder anderen
Gebieten sich jeder Vorstellung entzieht

B) auf vielen Bergen einst Wisten, Simpfe oder
Ahnliches vorhanden war

C) dieser héchste Berg kein ehemaliges Liefergebiet fir
Sedimentgestein war

D) die mineralogische Zusammensetzung von Steinen
meist von anorganischem Ursprung ist

E) Felsen mit versteinerten Resten von Lebewesen nicht
nur in tiefen Lagen zu finden sind

1"
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51.

51. - 54. sorular agagidaki pargaya gore
cevaplayiniz.

Eine der auffélligsten Eigenarten des Mars ist seine
ausgepragte Zweiteilung: Wahrend auf der
Nordhalbkugel ebenes Tiefland Giberwiegt, dominieren
auf der Stidhalbkugel bergige Hochlander. Das
nordliche Tiefland war in der Frilhphase des Planeten
vielleicht sogar von einem ausgedehnten Ozean
bedeckt, vermuteten Forscher lange Zeit aufgrund
verschiedener Oberflachenformationen. Doch diese
Hypothese hat in jliingster Zeit einen Dampfer erhalten.
Es gibt Mineralien, die fiir das einstige Vorhandensein
von Wasser sprechen. Dazu zdhlen hydratisierte
Silikate, besondere Phyllosilikate. Wissenschaftler
haben diese Stoffe an Tausenden von Stellen auf dem
Mars ausgemacht, allerdings in den Hochlandern
mittlerer Breite. In den nérdlichen Ebenen, wo man sie
am ehesten vermuten wirde, gibt es sie nicht einmal an
zehn Stellen. In allen Fallen handelt es sich um
Einschlagkrater, bei denen sehr altes, tief liegendes
Material an die Oberflache gelangte. Eine
Forschergruppe hat kirzlich ein Modell entwickelt, um
das Fehlen der Phyllosilikate zu erklaren.

Was auf den ersten Blick auf dem Mars klar zutage
tritt, ist, dass ----.

A) es auf der Nordhalbkugel lange Furchen gibt, die
ausgetrockneten Wasserlaufen gleichen

B) es auf seiner Oberflache Hinweise auf Lebensformen
gibt, die von Wasser abhéngig sind

C) sich die Oberflachenstrukturen auf der Nord- und
Stidhalbkugel deutlich voneinander unterscheiden

D) die hoher gelegenen Gebiete sich zwischen der Nord-
und der Sudhalbkugel entlang ziehen

E) das friher vorhandene Wasser von der Nord- zur
Stdhalbkugel floss, wo es mit der Zeit verdunstete

52.

53.

54.

Dass es einen ausgedehnten Ozean auf der
Nordhalbkugel gab, ----.

A) ist eine Annahme, die heute nicht mehr Gber jeden
Zweifel erhaben ist

B) suchten Forscher in der Nahe der Einschlagkrater
nach unterirdischen Meeren

C) versickerten sie durch mehrere Einschlagkrater auf
den Ebenen des Tieflands an den Polen

D) veranlasste Forscher, sie mit &hnlichen Spuren auf der
Erde zu vergleichen

E) zeigt, dass auch an vielen Stellen auf der
Sudhalbkugel ehemals Wasser zu finden war

Die Stellen auf der Nordhalbkugel, an denen
Mineralien gefunden wurden, ----.

A) befinden sich in der Regel tief unter der Oberflache
umfangreicher Einschlagkrater

B) die auf friihere Wasservorkommen hinweisen, sind
allesamt Einschlagkrater

C) wurden von Wissenschaftlern entdeckt, die
versuchten, sich das Wasservorkommen zu erklaren

D) befinden sich an unzahligen Orten, die von der
Sudhalbkugel aus erreichbar sind

E) sollten den neuesten Modellen zufolge eigentlich nie
mit Wasser bedeckt gewesen sein

Anhand eines Modells versuchen Wissenschaftler
verstiandlich zu machen, weshalb ----.

A) auf der Nordhalbkugel auf3erhalb der Einschlagkrater
keine Phyllosilikate zu finden sind

B) auf der Nordhalbkugel in tieferen Schichten liegende
Phyllosilikate an die Oberflache gelangten

C) Forschergruppen nirgendwo auf dem Mars
hydratisierte Silikate finden konnten

D) Phyllosilikate nicht zu den Mineralien gez&hlt werden,
die auf das einstige Vorhandensein von Wasser
hinweisen kdénnten

E) die Anziehungskraft des Planeten sich in den letzten
Jahrzehnten verandert hat

12
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55.

55. - 58. sorular agagidaki parcaya gére
cevaplayiniz.

Viele spliren eine Sprachbarriere dann am deutlichsten,
wenn sie das Vokabular eines Gesprachspartners nicht
verstehen. Das kann der Fall sein, wenn er eine Menge
Fremdworter benutzt. Die haufigste Reaktion ist dann
missmutige Abwehr, ob man sich nicht auf Deutsch
ausdriicken kénnte. Damit verschiebt man die
Abneigung gegen Fremdwdrter, die man nicht versteht
auf den, der sie benutzt. Selbst wenn die Verwendung
von Fremdwortern haufig Uberflissig ist, muss man sie
genauso zur deutschen Sprache wie Einwanderer, die
die deutsche Staatsbirgerschaft erworben haben,
zahlen. Wer gegen Fremdworter ist, ist auch gegen
Fremde. Die Allergie gegen Fremdw®drter hat mit der
Angst vor dem Unbekannten zu tun. An ihr leiden
besonders diejenigen, die keine Fremdsprache kennen.
Und das Fatale ist: Sie geben sich an dieser Angst zu
erkennen.

Auch wenn die Gesprachspartner die gleiche
Sprache sprechen, ----.

A) kann man es mit sprachlich unsicheren Auslander zu
tun haben

B) muss man sich Uber das Vokabular des Anderen
kundig machen

C) sollte die Aussprache der Fremdworter in der
Muttersprache erfolgen

D) kdnnen diese sich manchmal wegen dem Gebrauch
von Fremdwdrtern nicht verstehen

E) kdnnen sozial bedingte, unterschiedliche Denkweisen
zu einem Missverstandnis flihren

56. Zum Wortgut einer Sprache gehéren ----.

57.

58.

A) auch Woérter, die von einer anderen Sprache
Ubernommen worden sind

B) Beschreibungen Uber den fremden Einfluss durch
Sprachkontakt

C) Redewendungen, die eine Abneigung gegeniber
Fremdw®drter empfehlen

D) Wortschépfungen, die aus der Muttersprache
abgeleitet worden sind

E) auch Migranten, die in ihrer Ausdrucksweise selbst
gerne Fremdworter verwenden

Das Bestreben gegen den Gebrauch von
Fremdwoértern bezeugt auch, dass ----.

A) Auslénder in der jeweiligen Gesellschaft unerwiinscht
sein kénnen

B) sich einige Menschen wegen ihrer Umgangssprache
unsicher fiihlen

C) eine sprachliche Uberforderung zur Isolation des
Individuums fiihrt

D) man eiligst MaRnahmen gegen Einwanderer einfiihren
méchte

E) der Fremdsprachunterricht an vielen Schulen an
Bedeutung verliert

Der Text beschiftigt sich auch mit: ----

A) Der Schwierigkeit einer Einheitssprache fur Ethnien

B) Dem Austausch von Kontaktdaten in unterschiedlichen
Kulturen

C) Den Vorteilen der Fremdenfeindlichkeit durch die
Sprache

D) Den AuRerungen, die zur Spaltung von
Partnerschaften fiihren

E) Blockaden gegen Migranten, die nicht gut Deutsch
sprechen
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59. - 62. sorular agagidaki parcaya gére
cevaplayiniz.

Einst war das Sidseeparadies Tonga Heimat eines
anmutigen Inselvélkchens, das sich von Obst und Fisch
ernadhrte, was jedoch lange her ist. Jetzt vertilgen
Tongaer neben Spanferkeln am liebsten massenhaft
'Corned Beef', also billiges Dosenfleisch, weshalb sie
laut der jungsten Studie die dicksten Menschen der
Welt sind. Neun von zehn Einwohnern haben
Ubergewicht, mehr als die Hélfte der Manner und in
etwa zwei Drittel der Frauen gelten sogar als fettslichtig,

was zu tragischen Folgen fiuhrt. Krebs und Herzinfarkte

nehmen rasant zu, die Lebenserwartung sinkt und jeder
Finfte auf der Insel leidet an Diabetes. Obwohl die Zahl
der Untererndhrten auf der Welt zurlickgeht, nimmt die
Zahl der Uberernahrten stetig zu. In den USA leben die
dicksten Amerikaner in den Bundesstaaten Mississippi
und West Virginia, wo Uber 35 Prozent fettleibig sind.
Seit 1995 hat es kein Bundesstaat geschafft, die Zahl
der Dicken zu senken und weltweit sieht der Trend nicht
anders aus. Kein einziges, halbwegs wohlhabendes
Land hat es in den vergangenen 33 Jahren geschafft

60.

Da in Tonga der groBte Teil der Einwohner sogar als
fettsiichtig gilt, ----.

A) gibt es eine Steigerung von unterschiedlichen
Krankheiten, die das Durschnittsalter der Insel sinken
lasst

B) kénnen nun Diabetes, Krebs und Herzinfarkte besser
kontrolliert und behandelt werden, was das
Lebensalter ansteigen lasst

C) nimmt die Zahl der Unterernahrten global gesehen ab,
was als ein positiver Trend zu verzeichnen ist

D) haben die Amerikaner noch gréRere Sorgen, da in
manchen Bundesstaaten noch mehr Fettleibige leben
als auf dem Inselstaat

E) versucht die Studie die befallenen Nahrungsmittel
durch besondere Zeichen kenntlich zu machen

die Fettsucht unter Kontrolle zu bringen, was auch fur 61. Was kann als Resultat des Textes festgehalten
Deutschland gilt, wo 60 Prozent der Bevélkerung als werden?
dick gilt.
A) Die Pilotprojekte zur Lebensmittelkontrolle in den
amerikanischen Bundesstaaten West Virginia und
Mississippi missen weltweit ibernommen werden.
B) In Amerika ist die Tendenz der Gewichtsstagnation,
ahnlich wie auf der Sudseeinsel Tonga, fur die
G dheit der M h frecht halten.
59. Die Bevoélkerung der kleinen Siidseeinsel Tonga, ----. esundhert dervienschen auirecht zu emarten
C) Es gilt die Fettsucht der Menschen, die auch in
A) erwirtschaftet durch die Produktion von Deutschland vorhanden ist, wo fast zwei Drittel der
Biichsenfleisch, Friichten und Fisch das meiste Geld Biirger Ubergewicht haben, zu kontrollieren.
im ozeanischen Raum ) . .
D) Seit 1995 haben die Amerikaner das Problem der
B) lebt in einem Paradies, in dem sie sich nun anstelle Fettleibigkeit, die durch die Erndhrungsumstellung auf
von exotischen Frichten, von billiger Fleischware Fisch und Frichte aus Tonga behoben werden soll.
ernahrt
E) Fettleibigkeit kann durch die Férderung von
C) ist nicht mehr so diinn wie sie frither war, da sie Sportprogrammen und amerikanischen Jogakursen
nun durch verbesserte Fangmethoden Unmengen an gehemmt werden.
Fisch verzehren kann
D) ist zwar nicht die fettleibigsten Population der Welt,
sollte aber nun darauf achten, mehr Obst und Gemise .
Zu essen 62. Wie kdnnte die Uberschrift zum Text lauten?
E) bereitet Hamburger und 'Corned Beef' in einer A) Emnéh dd Fol
speziellen Art zu, die das Abnehmen von fettleibigen ) Ernéhrung und deren Folgen
Menschen unterstiitzt ) . .
B) Fisch- und Agrarwirtschaft in Tonga
C) Dicke Frauen in der Siidsee
D) Reichtum und Ernahrung
E) Der Erfolg von Corned Beef
14 Diger sayfaya geginiz.
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63. - 67. sorularda, kargilikh konugmanin bos
birakilan kismini tamamlayabilecek ifadeyi
bulunuz.

63. Sileyman:

— Hat dein Vater noch die Hithnerfarm drauen vor
der Stadt?

Serife:

— Ja, noch - aber die Arbeit geht nicht mehr so gut,
weil die Férdergelder vom Staat nicht mehr so
hoch sind.

Sileyman:

— Wie? Der Stadt fordert die Produktion von Eiern?
Ich dachte, dass das Ei als Nahrungsmittel nicht
geférdert werden muss.

Serife:

— Nun, doch - in der Kéfighaltung kostet ein Ei 7ct
und in freier Zucht 20ct. Im Supermarkt wird es
dann in etwa fiir 32ct verkauft.

Sileyman:

A) Da bleibt nicht viel Gbrig, und wenn, dann lohnt es sich
wirklich nur in einer Massenproduktion.

B) Angesichts der Probleme wiirde ich versuchen die
Milchproduktion zu verringern, um Gewinn zu machen.

C) Aber in vielen européischen Staaten hat sich die
Landwirtschaft dementsprechend stark veréndert.

D) So grofRe Defizite kbnnen nicht toleriert werden, wenn
der Begriff Gemeinschaft noch einen Sinn haben soll.

E) Wenn man die Wettbewerbsbedingungen verbessern
will, muss man eben handeln, sonst fallt man zurtck.

64. Herr Ozdemir:

— Was ist mit deinem rechten Arm passiert? Er
hédngt seltsam schlaff herab.

Can:

— Ich bin beim Skifahren gestiirzt und habe mir den
Arm gestaucht. Ich kann mein Handgelenk derzeit
nicht bewegen, weil es angeschwollen ist.

Herr Ozdemir:
— Wie kam es zu diesem Unfall?

Can:

— lch war in ligaz. Abseits der Piste lag Schnee,
der etwas geschmolzen war und die Piste rutschig
machte. Ich bin ausgerutscht und auf die Kante
eines Betonrohrs gefallen.

Herr Ozdemir:

Can:

— Ich bin ein Gliickspilz und auch dankbar dafiir,
keine bleibenden Schiden davongetragen zu
haben.

A) Dieser Unfall wird dich hoffentlich in der Zukunft davon
abhalten, nochmal so eine gefahrliche Sportart
auszuuben.

B) Die meisten Arzte haben die Hoffnung dir zu helfen
schon verloren, weil der Heilungsprozess zu langsam
fortschreitet.

C) Diese Skiunfalle kdnnten auch anders enden. Ich
muss sagen, dass du mit einer kleinen Blessur davon
gekommen bist.

D) Als ich letztes Jahr in ligaz Ferien machte, habe ich
alle Vorschriften kontrolliert und kein Problem
gesehen.

E) Aus einer Seitenstralle kam auf einmal ein Wagen
und blockierte den ganzen Weg, weswegen ich
im Krankenhaus spéter antraf.
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65. Herr Atak:
— Je mehr Fast Food gegessen wird, desto dicker
werden die Menschen.

Frau Kocadag:

— Logisch. Tatsdchlich zeigen viele Studien, dass es
einen Zusammenhang zwischen dem Verzehr von
Fertiggerichten und dem Anstieg des
Body-Mass-Indexes gibt.

Herr Atak:

— Erndhrungsexperten warnen daher vor dem
Genuss von Fertigspeisen. Vielleicht tragen neben
den Verbrauchern selbst aber auch die Staaten
eine Mitverantwortung dafiir.

Frau Kocadag:

Herr Atak:

— Daher miissen die Staaten ihren Wirtschaftsmarkt
regulieren und verhindern, dass so viele
gefertigten Lebensmittel gegessen werden.

A) Wenn man einen Vergleich zwischen den einzelnen
Anbietern erstellt, kann man erkennen, dass die
meisten Unternehmen bei diesen Preisen nicht lange
mithalten kdnnen und bankrott gehen.

B) Viele Organisationen kdmpfen gegen den Konsum von
Tabakwaren, da sie den gleichen Nebeneffekt wie
Fertiggerichte haben.

C) Die Studie belegt, dass die meisten Staaten immer
mehr mit Fertiggerichten die Bedirfnisse der
expandierenden Population zu decken versuchen und
deswegen auch ihren Konsum férdern.

D) Nach einer Studie bieten immer mehr Unternehmen
Okoprodukte an und versuchen die Birger zu mehr
Sport anzuregen.

E) In einer kurzlich erschienen amerikanischen Studie
vertreten Praventionsforscher die These, dass das
Ausmal der staatlichen Marktregulation den Konsum
von Fast Food beeinflusst.

66.

Herr Sézen:

— Konnen Sie sich daran erinnern, wann Sie gespiirt
haben, dass Musik lhnen wichtig ist?

Herr Yildiz:

— Mein erstes Musikerlebnis hatte ich mit sechs
Jahren, als ich zum ersten Mal in der Schule
die Vier Jahreszeiten von Vivaldi horte.

Herr Sézen:

— Wie schwierig ist es fiir Sie als Star, die
Gegensitze auszuhalten: Einerseits auf der Biihne
gefeiert zu werden und andererseits den ganz
normalen Alltag zu leben?

Herr Yildiz:

— Jeden Abend auf der Biihne zu stehen, das ist wie
eine natiirliche Droge, das ist Adrenalin pur. Ich
bin nicht immun gegen solche Stimmungen, aber
ich hoffe, niemals abzustiirzen. Deshalb sind mir
meine Familie und Freunde so wichtig.

Herr Sozen:
— lhr erster Song war gleich ein Millionenhit. Das
lasst sich nicht so leicht wiederholen.

Herr Yildiz:

A) Man erwartete damals von mir, dass ich schnell etwas
Neues produziere, was anderen gefallt, ob es mir auch
gefallt, war nicht so wichtig.

B) Nein, keineswegs. Ich zweifelte ja selbst daran, dass
es immer so weitergehen wird, aber meine Kreativitat
hat mich bisher nicht im Stich gelassen.

C) Ich habe meinem Manager gesagt, er soll mich mal fur
drei, vier Monate alleine lassen. Pl6tzlich kann das
Komponieren wieder Spaf machen.

D) Ja, als ich meinem Manager die erste Komposition fur
mein zweites Album vorstellte, wurde mir klar, dass er
sie schrecklich fand.

E) Mir war unter dem ganzen Druck nicht mal klar, dass
das Komponieren mir selbst gar nicht gefiel.
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67. Reporter:
— Sie haben ein Buch liber den individuellen
Erfolgsdruck, unter dem die Menschen in der
westlichen Welt stehen, geschrieben.

Schriftsteller:
— Ja, es soll denjenigen, die diesem Druck
ausgesetzt sind, eine neue Perspektive bieten.

Reporter:
— Eigentlich ist dieses Thema doch nicht neu.
Weshalb haben Sie sich dafiir entschieden?

Schriftsteller:

— Nun, es wurde zu einem Kult, der nicht mehr
hinterfragt wird. Ich will die Menschen daran
erinnern, dass Erfolg nicht alles im Leben ist.

Reporter:

Schriftsteller:
— Das schon, ich hoffe nur, dass sie sie auch
verstehen.

A) Ihr Buch ist schon jetzt ein Verkaufsschlager! Sie
kénnen also davon ausgehen, dass lhre Botschaft
schon viele erreicht hat.

B) Der Titel Inres Buches nimmt auch Bezug auf eine
merkwirdige Dynamik, die mit dem Erfolgsstreben
zusammenhéngt.

C) Ich habe es gelesen und war von seiner Behauptung,
dass alles einem einzigen Ziel dient, sehr irritiert.

D) Sie kénnen auch zu der Kritik Stellung nehmen, die
eigentlich dazu gefiihrt hat, dass ihr Buch so popular
geworden ist.

E) Sie scheinen sich sehr sicher zu sein. Fur mich sieht
es aber so aus, als hatten Sie gar nicht mit ihm
gerechnet.

68. - 71. sorularda, verilen ciimleye anlamca en
yakin ciimleyi bulunuz.

68. Die Vertreter des Idealismus behaupten, dass
Inhalte von Erfahrungen nicht auf Reize
zurlickzufiihren sind.

A) Reize sind ein Abbild der Erfahrungen und werden auf
den Idealzustand zurlickgebracht, was von Idealisten
behauptet wird.

B) Die Fans der idealistischen Theorie erklaren, dass ihre
Resultate durch die Anregungen verschiedener
Vertreter entstehen.

C) Erkenntnisse und deren Wirkungen entstehen laut den
Befurwortern des Idealismus nicht durch
Stimulationen.

D) Es ist die Erfahrung durch Reize, die eine
Entscheidung von Inhalten und Wirkungen mit sich
bringt.

E) Die Ruckfiihrung von stimulierten Reizen ist auch ein
Anreiz fur die Entwicklung von Erfahrungen im
Idealismus.

69. Die EU ist eine Gemeinschaft souveriner Staaten,
die zur Verwirklichung der gemeinsamen Ziele
beigetragen haben.

A) Kollektive Ziele werden durch die unabh&ngigen
Staaten, die als Union in Europa auftreten, realisiert.

B) Die Gesellschaft der EU versucht ihre Ziele als eine
Verwirklichung in finanziellen Beitrdgen zu erreichen.

C) Ziele werden durch die Gemeinschaft der EU nicht
verwirklicht, da souverane Staaten fur andere
Mitglieder nichts bezahlen wollen.

D) Der Beitrag, den die souveranen Staaten Europas fiir
die Realisation eines Kollektivs erstellen, hat keine
Ziele in der Zukunft.

E) Staaten der EU, sofern sie souveran sind, haben die
Maoglichkeit gemeinschaftliche Ziele mit
Schwellenlandern zu verwirklichen.
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70. Die Weltgesundheitsorganisation méchte

71.

traditionelle Medizin stidrker in das moderne
Gesundheitssystem einbinden.

A) Nach der Deutung der Weltgesundheitsorganisation
wird die traditionelle Gesundheitslehre als
Komplementarmedizin nominiert.

B) Die Weltgesundheitsorganisation ist der Meinung,
dass die konventionellen Gesundheitsmethoden als
Erganzung zur modernen Medizin dienen kdnnen.

C) Konventionelle Therapien kénnen laut der
Weltgesundheitsorganisation in manchen Fallen die
moderne Medizin ersetzen.

D) Es ist der Wunsch der Weltgesundheitsorganisation
herkémmliche Medizin tiefer im heutigen
Gesundheitssystem zu verankern.

E) Die Weltgesundheitsorganisation nennt die alternative
Medizin als eine leicht integrierbare Methode neben
den klassischen Therapien.

Der Prozess der Planung ist eher lang und
beinhaltet oft Projekte, die vor Jahren begonnen
wurden und noch nicht abgeschlossen sind.

A) Manche Projekte wurden vor Jahren begonnen und
sind heute immer noch nicht beendet, was einer
klaglichen Planung zu Grunde liegt.

B) Wenn eine Planung nicht ausreicht, dann missen
Projekte aufgestellt werden, die oft Gber Jahre hinweg
zu keinem Ziel fiihren.

C) Die Planung untersteht einem kurzfristigen Prozess,
was unter manchen Umstanden auch Jahre hinweg
dauern kann.

D) Der Verlauf einer Planung ist oft ziemlich lang und
umschlief3t Projekte, die oft vor Jahren angefangen
und noch nicht zu Ende gebracht wurden.

E) Nicht jedes Projekt unterliegt einem Planungsprozess,
da es oft schwer ist, nach langjahrigem Wirken ein
Ende zu erzwingen.

72. - 75. sorularda, bos birakilan yere, parcada
anlam biitiinliigiinii saglamak icin getirilebilecek

ciimleyi bulunuz.

72. Lesen eréffnet neue Welten: Doch was ist Lesen

liberhaupt? Laut der PISA-Studie versteht man
darunter die Fahigkeit, geschriebene Texte
unterschiedlicher Art in ihren Aussagen, ihren
Absichten und ihrer formalen Struktur zu verstehen
und in einen gréBeren Zusammenhang einordnen zu
kénnen. Das sind diirre Worte fiir eine Fahigkeit, die
uns nicht nur ermdglicht, Informationen jeder Art
unabhingig von Zeit und Ort auszutauschen.

---- Lesen befliigelt auch die Fantasie und lasst
Personen, Stidte und Landschaften vor dem
geistigen Auge entstehen — farbiger und
lebensechter als jeder Film.

A) Lesen bietet die Mdglichkeit, in fremde Welten
einzutauchen, sich mit interessanten Personen und
Schicksalen zu beschéftigen.

B) Seit Jahren ist es schon Ublich, nur noch die
Zusammenfassung eines Romans zu lesen, damit
man im Kreis der Gebildeten mitreden kann.

C) Die Angst, dass durch Internet und Fernsehen das
Lesen verdrangt sein wirde, wére allerdings
unbegriindet.

D) Die Notwendigkeit, sich in Rechtsdingen exakt und
eindeutig auszudriicken, hat im Laufe der Zeit zu einer
sehr speziellen Lesetechnik fiir Juristen geflhrt.

E) Die Medienpadagogik etwa beschéftigt sich mit den
didaktischen Inhalten von Blichern aber auch der
Schnelllesetechnik.
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73.

---- Der Globalisierungsprozess der Markte wird vor
allem durch neue Technologien im
Kommunikations-, Informations- und
Transportwesen vorangetrieben. Weltweite
Datennetze, Satellitenkommunikation und
computergestiitzte Logistik vereinfachen Arbeit und
Produktion und erméglichen es den Unternehmen,
Lieferstandorte auszuwéhlen und ihre Aktivitéten
weltweit zu koordinieren. In immer stirkerem MaRe
werden dadurch Angebot und Nachfrage aus der
ganzen Welt zusammengefasst und die Preisbildung
vereinheitlicht.

A) Um die staatlichen Beschrankungen zu beseitigen,
werden zwischen Staaten Freihandelsabkommen
geschlossen, die einen grofien Beitrag zu dem
Wohlstand dieser Staaten leisten.

B) Industrielander sind jene Lander, die mit ihrem hohen
Technologiestandard und ihrer hohen Produktivitat
bezwecken, die Markte der Entwicklungsléandern zu
beherrschen.

C) Globalisierung ist die Bezeichnung der weltweiten
Markte fur Waren, Kapital und Dienstleistungen sowie
die damit verbundene internationale Verflechtung der
Volkswirtschaften.

D) Absatzmarkte von multinationalen Unternehmen sind
auf mehrere Lander verteilt und sie steuern ihre
Aktivitdten von einer Zentrale im Heimatland aus.

E) Auf globaler Ebene gelten die gleichen
Zahlungsbedingungen im AuRenhandelsgeschaft, was
zu einer Erhéhung des Inflationsindexes fiihrt.

74. Condrad Réntgen erhielt 1901 als Erster den

Physik-Nobelpreis fiir seine Entdeckung der
Réntgenstrahlen. Alljdhrlich werden Nobelpreise in
den Bereichen Physik, Chemie, Physiologie und
Medizin, Literatur, Weltfrieden und
Wirtschaftswissenschaften vergeben. ---- Finanziert
wird die hoch angesehene internationale
Auszeichnung aus dem Nachlass des schwedischen
Chemikers und Erfinders des Dynamits, Alfred
Nobel (1833-1896).

A) Réntgenstrahlen werden in luftieeren Glasgefallen
und den Réntgenréhren erzeugt, aus denen sie
austreten und ein Objekt durchleuchten.

B) Mit ihnen sollen Personen geehrt werden, die sich in
besonderer Weise um das Wohl der Menschheit
verdient gemacht haben.

C) Rund 65 Jahre nach der Entdeckung der
Roéntgenstrahlung begann eine weitere ungewdhnliche
Strahlungsquelle Wissenschaft und Technik zu
revolutionieren.

D) Albert Einstein erhielt 1921 den Nobelpreis nicht flr
seine Relativitatstheorie, sondern fiir seine Erklarung
des fotoelektrischen Effektes.

E) Sie versuchten Messungen zur Warmestrahlung von
glihenden Kérpern und zum fotoelektrischen Effekt zu
erklaren.
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75. Im Buddhismus stellen Gewaltverzicht und 76. - 80. sorularda, climleler sirasiyla
Friedfertigkeit die hochsten Ideale dar. okundugunda parganin anlam biitiinligiinii bozan
---- Meditation und ein guter, den Geboten des ctimleyi bulunuz.

Buddhismus folgender Lebenswandel sind die
Voraussetzung fiir die Erlangung der Erleuchtung
und den Eingang ins Nirwana. Im Nirwana verlischt
nach buddhistischer Uberzeugung die eigene
Perséhnlichkeit und geht in der vélligen, seligen
Ruhe des Nichts auf. Von China aus erreichte der
Buddhismus auch die nachbarlander Korea und
Japan. Heute erfreut er sich wachsender Beliebheit
auch in Europa und den USA.

76. (1) Die gegenwartige Forschung zur Entwicklung des
Denkens geht auf den Psychologen Jean Piaget zuriick.
(1) Er beschéftigte sich damit, wie Kinder denken,
schlussfolgern und Probleme I&sen. (lll) Entscheidend
war fir ihn nicht, wie viel Kinder wissen, sondern wie
sich ihr Denken mit zunehmenden Alter verandert.
(IV) Piaget nimmt an, dass das Kind noch nicht in der
Lage ist, wie ein Erwachsener zu denken, weil seine
Denkstrukturen sich erst allméhlich entwickeln. (V) Das

A) Die Tétung von Lebewesen ist verboten, weshalb die Kind glaubt, dass alle so denken, wie es selbst, weil es
meisten Anhanger Vegetarier sind. sich noch nicht in die Lage anderer einfiihlen kann.

B) Dennoch konnte sich die Demokratie im Abendland im A) | B) Il cym D) Iv E)V
Lauf der Jahrhunderte durchsetzen.

C) Denn dann gibt es niemanden, der den Familienahnen
Opfer darbringen kann.
77. (1) Die europaischen Sprachen zeigen eine

D) Berichte trafen ein, wonach urplétzlich aus dem Osten auRerordentliche Vielfalt, wobei ihre griechischen,
ein vollig unbekanntes Volk einbrach. lateinischen, und germanischen Wurzeln deutlich
) ) o ) erkennbar sind. (Il) Wiederholt setzte sich in der
E) Das fuhrte immer wieder zum Streit zwischen beiden europaischen Geschichte eine Sprache als wichtigstes
Gewalten. Versténdigungsmittel der gebildeten Schichten durch:

Griechisch in der Antike, Latein im Mittelater,
Franzdsisch im 18. Jahrhundert und heute
wahrscheinlich Englisch. (lll) Dass die Schrift aus dem
Vorderen Orient nach Europa gelangte und das
Alphabet von den Phoniziern eingefiihrt wurde, ist heute
wissenschaftlich unbestritten, aber die genauen
Urspriinge der europaischen Sprachen sind nicht
bekannt. (Iv) Die Ubersetzungen, die eine volkstiimliche
Sprache verwendeten, kiindigten den Durchbruch eines
neues Bewusstseins an. (V) Sie kénnten sich aus dem
klassischen Sanskrit entwickelt haben.

A) I B) Il )il D) IV E) V

78. (1) Ab Marz 2013 dirfen in Europa keine
Kosmetikprodukte, die an Tieren getestet wurden, mehr
verkauft werden. (ll) Das Verbot gilt fir in Europa
hergestellte Waren ebenso wie fiir Produkte aus dem
Rest der Welt. (lll) Schon seit 2004 ist es untersagt,
fertige Kosmetikprodukte an Tieren auszuprobieren und
seit 2009 gibt es ein Testverbot fir einzelne
Inhaltsstoffe. (IV) Auf diese Weise konnte sich im Laufe
der Zeit eine groRe Anzahl von Haus- und Nutztiere mit
verschiedenen Eigenschaften entwickeln. (V) Die
schrittweise Umstellung auf das Verbot sollte der
Industrie Zeit fur die Entwicklung von tierfreien
Testmethoden geben.

A) | B) Il c)ll D) IV E) Vv
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79.

80.

(1) Ein Kind kann bereits mit einem halben Jahr
Gerausche deutlich voneinander unterscheiden, und es
versucht sie nachzuahmen. (ll) Diese Aufmerksamkeit
fur Téne, Klange und Gerdusche ist wichtig fir

das Sprechenlernen, denn so lernt ein Kind die
unterschiedlichen Sprachlaute zu héren und sie
voneinander zu unterscheiden. (lll) Wie all unsere Sinne
kann auch der Gehérsinn geschult werden, wobei das
Gegenteil nicht auszuschlieRen ist, etwa in einer lauten
Umgebung. (V) Ein Kleinkind hat noch nicht die
Fahigkeit wegzuhéren oder abzuschalten, da es die
wichtigen von den unwichtigen noch nicht unterscheiden
kann. (V) Untersuchungen bestétigen, dass Kinder, die
in ihrer kérperlichen Entwicklung zuriickbleiben, auch
Verzdgerungen in ihrer geistigen Performanz aufzeigen.

A) | B) Il C)lll D) IV E)V

(1) Viele der einfachen Arbeiten, die friiher von
Menschen durchgefihrt wurden, werden heute von
Maschinen erledigt, deren Konstruktion und deren
Bedienung neue und ganz andere Lernprozesse
erfordern. (ll) Die Zeiten, in denen ein Beruf fiir das
ganze Leben gewahlt wurde, ndhern sich dem Ende.
(i) Ein Berufswechsel aber erfordert neues Lernen,
neue Herausforderung, neue Begeisterung.

(Iv) Diejenigen, die in der Kindheit unter Druck, Stress
und Belastung lernen mussten, entwickeln im
Erwachsenenalter ein Vermeidungsverhalten gegeniiber
Neugier. (V) Doch haufig wird im Berufsleben wenig
bzw. zu wenig Wert auf die Bedingungen der
nachhaltigen Lernentwicklung gelegt.

A) | B) Il )il D) IV E) V
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